

ОТЗЫВ
на автореферат
диссертации Смирнова Ильи Петровича
на тему:

Средние города центральной России:
особенности развития и роль в организации территории.

Специальность: 25.00.24 – Экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география

Работа Смирнова И.П. посвящена исследованию средних городов (по численности населения), большинство из которых являются проблемными, что показано в работе и подтверждает актуальность темы.

Массив исследования - 28 средних городов центральной России представляется достаточно representativeным. Автор детально исследовал свойства и функции средних городов, показал их роль в системе населенных мест, дал анализ социально-экономического состояния.

Диссертация обладает научной новизной, которая заключается в том, что автор научно обосновал главную роль средних городов, как опорных центров развития территории, описал широкий спектр их межрайонных функций. В работе также представлены авторские методики оценки экономико-географического положения средних городов Центральной России, а также оценки социально-демографической и экономической ситуации, что несомненно является достоинством диссертации.

Особый интерес представляет социологическое исследование укорененности и сплоченности местных сообществ отдельных городов на основе социологического опроса.

Некоторые положения диссертации, изложенные в автореферате недостаточно раскрыты. Так автор выделил три группы городов по оценке ЭГП: 1- хорошее, 2- среднее, 3-плохое; и 5 групп городов по степени благоприятности (не благоприятности) социально-экономической ситуации. В одном из тезисов в автореферате утверждается, что ЭГП является одним из ведущих факторов устойчивости средних городов, но как не комментируются последующие парадоксы, проявившиеся в оценочных группах городов: при сравнении таблицы 2 и таблицы 3 видно, что города, попавшие в самую благоприятную по социально-

экономической ситуации группу имеют самое невыгодное ЭГП. Представляется, что в автореферате недостаточно рассмотрен фактор специализации промышленности средних городов, и влияние его на устойчивое развитие.

В целом, итоги изучения автореферата позволяют заключить, что диссертационное исследование И.П.Смирнова проведено на высоком теоретическом и методическом уровне и является завершенным самостоятельным научным трудом.

Практическая значимость работы заключается в разработке идеи развития средних городов как важных организаторов регионального пространства. Эта идея позволяет более четко позиционировать интересы средних городов в конкурентной борьбе за ресурсы.

Выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и соответствуют поставленным в исследовании задачам.

Подготовленные автором публикации, в том числе, в изданиях рекомендованных ВАК по теме диссертации свидетельствуют о том, что основные научные результаты опубликованы с достаточной полнотой.

По актуальности исследуемой проблемы, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, обоснованности и достоверности основных выводов диссертация соответствует требованиям п. 9-13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности: 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, заведующая лабораторией Регулирования развития территорий и крупных компаний Федерального бюджетного научного учреждения "Институт макроэкономических исследований".

Кузнецова
Галина Юрьевна
05.05.2016.

Кузнецова Галина Юрьевна

125284, Москва, 1-Хорошевский проезд, дом 3а
Тел.8 (495) 653-11-94, e-mail: galakuzn@yandex.ru

